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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΑΡΟ ΤΗΝ ΑΡΟΙΑ 

Ενότητα τρίτη: Κλάδοι τησ φιλοςοφίασ και επιςτήμεσ 

 

2 .  Ε π ι χ ε ι ρ ή μ α τ α   

Κάκε άποψθ που διατυπϊνουμε, είτε πρόκειται για κάποια βαςικι πεποίκθςι είτε ωσ αυτοτελι φιλοςοφικό ςκοπό, 

πρζπει να υποςτθρίηεται πάντοτε με επιχειριματα που κα επιβεβαιϊνουν τθν αλικειά τθσ. Διαφορετικά, οι 

απόψεισ μασ μζνουν μετζωρεσ και αμφιςβθτοφνται. Για να αποτελζςουν τα επιχειριματά μασ αδιάςειςτα 

αποδεικτικά ςτοιχεία των απόψεϊν μασ, πρζπει να είναι ζγκυρα. Και όςον αφορά ςτα επαγωγικά επιχειριματα, τα 

πράγματα είναι πιο απλά, διότι όλοι αντιλαμβανόμαςτε ότι, για να είναι ζγκυρα τζτοιου τφπου επιχειριματα, 

πρζπει το ςυμπζραςμά τουσ να προκφπτει από ζναν επαρκι αρικμό τεκμθρίων. Στα παραγωγικά επιχειριματα, 

όμωσ, επειδι είναι πζρα για πζρα καταςκευζσ του νου, τα πράγματα είναι περιςςότερο ςφνκετα. 

H εγκυρότθτα ενόσ παραγωγικοφ επιχειριματοσ πρωτίςτωσ εξαρτάται από το εάν αυτό είναι αλθκζσ, αν δθλαδι 

όλεσ οι λογικζσ προτάςεισ που το απαρτίηουν –προκείμενεσ και ςυμπζραςμα– υφίςτανται ςτθν αντικειμενικι 

πραγματικότθτα ι ζχουν αποδειχκεί επιςτθμονικά. Και κλαςικό παράδειγμα επιχειριματοσ τζτοιου τφπου, που 

είναι δθλαδι αλθκζσ ςε όλεσ τισ λογικζσ προτάςεισ του, αποτελεί ο εξισ παραγωγικόσ ςυλλογιςμόσ:  

 

Πλοι οι άνκρωποι είναι κνθτοί. 

Ο Σωκράτθσ είναι άνκρωποσ. 

Άρα, ο Σωκράτθσ είναι κνθτόσ. 

 

Δεν αρκεί όμωσ μόνον αυτό. Η εγκυρότθτα των επιχειρθμάτων αυτοφ του τφπου εξαρτάται και από το εάν ζχουν 

λογικι ςυνζπεια, αν δθλαδι είναι ςυνεπι με τουσ κανόνεσ που διζπουν τθ λογικι ςκζψθ. Απολφτωσ ζγκυρα, 

επομζνωσ, είναι τα επιχειριματα που διατυπϊνονται ακολουκϊντασ τουσ κανόνεσ τθσ ορκισ ςυλλογιςτικισ 

πορείασ. Τοφτο ςθμαίνει ότι οι προκείμενζσ τουσ πρζπει να ςυνδζονται με τζτοιον τρόπο, ϊςτε το ςυμπζραςμα να 

ςυνάγεται ι να προκφπτει από αυτζσ αβίαςτα και κατά τρόπο αναπόφευκτο, χωρίσ κενά, αςάφειεσ και αντιφάςεισ.  

Υπάρχει όμωσ και θ περίπτωςθ να ζχουμε ζνα επιχείρθμα κακ’ όλα αλθκζσ, όπωσ «μερικοί άνκρωποι είναι 

φιλόςοφοι — o Σωκράτθσ είναι άνκρωποσ – άρα, ο Σωκράτθσ είναι φιλόςοφοσ», που όμωσ δεν είναι και λογικά 

ζγκυρο. Το αντιλαμβανόμαςτε αυτό, αν ςτθ κζςθ του Σωκράτθ βάλουμε ζναν οποιονδιποτε άλλο άνκρωπο. Στθν 

περίπτωςθ αυτι, δθλαδι, κα πρζπει να υποςτθρίξουμε το ψευδζσ από αντικειμενικι άποψθ ςυμπζραςμα ότι «ο 

Τραμπ είναι φιλόςοφοσ». Και τοφτο όχι –όπωσ κάποιεσ φορζσ ςυμβαίνει–  από ςκοπιμότθτα, για να παραπείςουμε 

δθλαδι τουσ άλλουσ, αλλά από κακαρά λογικό ςφάλμα.  

 

Η φιλοςοφία δεν αςχολείται απλϊσ με τθ διατφπωςθ απόψεων, κζςεων ι προτάςεων. Οι φιλόςοφοι δε λζνε μόνο 

τθ γνϊμθ τουσ, οφτε εκφράηουν απλϊσ τισ όποιεσ διαιςκιςεισ τουσ, με τον τρόπο που το κάνουμε όλοι μασ ςτθν 

κακθμερινι ηωι μασ. Οι φιλόςοφοι προςπακοφν να διατυπϊςουν τουσ ιςχυριςμοφσ τουσ με επιχειριματα, δθλαδι 

με ςφνολα προτάςεων, λογικά οργανωμζνων, που προςπακοφν να φτάςουν από μια ςειρά από αρχικζσ κζςεισ –τισ 

προκείμενεσ– ςε ζνα ςυμπζραςμα. Στόχοσ τουσ είναι οι ςυλλογιςμοί τουσ να είναι ζγκυροι, δθλαδι τα 

ςυμπεράςματα να προκφπτουν με λογικι αναγκαιότθτα (κάτι που, π.χ., ςυμβαίνει ςτισ μακθματικζσ αποδείξεισ), 

αλλά και να ςτθρίηονται ςε αλθκείσ προκείμενεσ (διαφορετικά κα ιταν παραδοξολογίεσ). 

Άλλωςτε, επειδι τα ερωτιματα τθσ φιλοςοφίασ προζρχονται από όλεσ τισ πλευρζσ τθσ κοινωνικισ ηωισ, οι 

φιλόςοφοι δεν μποροφν να χρθςιμοποιοφν μόνο το κεωρθτικό πλαίςιο των επιςτθμϊν, αλλά χρειάηονται και 

ςτοιχεία του κοινοφ νου και τθσ κακθμερινισ γλϊςςασ. 


